

出現了青筋，那就忍得十分痛苦了。



## 掌故

抗拒英國接

管的義償行

皇的奏摺，有紀述這段事實：「租界內村莊，不下萬戶，食毛踐土（指在國內居住的人，都是臣屬。）二百餘年，一旦租與英國管轄，咸懷義憤，不願歸英管。」

：租界內各鄉聚眾，揚言集資備械，專與洋人為難。群情汹湧，不可復退。」

群情汹湧的抗

英情緒，當然會引起英國人的關注。

一八九八年十二月，倫敦殖民地部密電香港

總督卜亨利注意

事態發展，要與駐華公使竇納樂

保持密切聯繫。

而卜亨利亦向立

法局兩位華人議員探詢情況：

何東回應說：「錦

田村民倡議採募

捐方式，籌款抗

拒英軍接管，如

果各村參加，錦

田負責填補不足

之數，此舉純為

保障土地權益。」

韋玉回應說：

「某一個村籌款，可

能係想組設巡

丁隊，保護村內

安全，不一定係

用來抗拒接管。」

警察總監梅軒利

亦有參與研究鄉

民抗英的各種形

成因素，他不同意韋玉的說

法，並且指出錦田已經高舉

抗英旗幟，公開進行籌款。

英國人的民族性，長年受

倫敦海霧籠罩所影響，陰沉

鎮靜，擅長作深入獨立思

考，對任何錯綜複雜的問

題，不輕易激動情緒，抒發

意見，善於抑制自己。許多

有經驗的外交家，和英國人

談論重大問題，單看他們手

背上是否出現青筋，就可以

知道是痛苦還是舒暢？如果

駱克是接管新界的總策劃人，他由倫敦來香港就任時

是接管新界事務的專員，後來升任輔政司，還兼任註冊

的目的，銀彈、鋼彈交互運用。那是殖民主義者的慣

技，由此可以看出英國人陰險本性。

當駱克獲悉鄉民的武裝組

織，係有中堅分子作領導之

後，乃採用銀彈政

策，向新安知縣盧處，編號一八九九年四月二十四日，殖民地部秘書處密

單。現在英國檔案處，編號一八九九年四月二十四日，殖民地部秘書處密

件第三號，標題為「有關鄉紳及長老之保密名單」內

分：屏山區：鄉紳六人；鄧儀石、鄧青雲、鄧芳卿、鄧植士、鄧國林、鄧植亭、鄧雄才、鄧煥藻。

元朗八鄉四人：謝春圃、黎春、李邦、鄧同。

錦田區鄉紳五人：鄧祝三、鄧鷺賓、鄧逸軒、鄧已有、鄧三槐。

雙魚洞鄉紳六人：上水廖雲谷、粉嶺彭少垣、丙崗文湛全、大埔頭鄧茂。

侯翰階、新田文禮堂、蔡坑

駱克掌握這二十七位抗英中堅分子名單，又有吳介璋

在「太平公局」作駱克的內

應，對鄉民武裝隊伍自然增

加許多威脅。其中最大的打

擊，就是扣押義士的親屬，

斷絕聯絡及接濟。二十七位

義士領導鄉民抗英的英雄事蹟，留下民族正氣，將永垂不朽。